

# НЕЗАБЫВАЕМОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ В ВЕНГРИЮ КРАЕВЕДЧЕСКО – ТУРИСТИЧЕСКОГО КЛУБА «ПАТРИОТ»

На рождественских каникулах участники клуба «Патриот» открыли для себя прекрасный уголок в центре Европы – Венгрию. Собираясь в поездку, всегда ставишь перед собой вопрос: «А что там можно посмотреть?» И без сомнения, все увиденное нами, оправдало наши ожидания и оставило впечатления на всю жизнь.

Эта страна как будто специально создана для туризма. Ее часто в путеводителях называют «маленькой шкатулкой с драгоценностями»: 500 км с запада на восток и 300 с севера на юг, но даже в маленьких городках, всегда есть что посмотреть. Памятники архитектуры здесь тесно соседствуют с уникальными природными ландшафтами, средневековые города и замки, дворцы и поместья, тихие озера и термальные воды, вкусная кухня и отменные вина, отличные дороги и гостиницы, словно приглашают: приезжайте, мол, посмотрите сами, какая красота!

Хотя история к венгерской земле никогда не была милосердной: она пережила и монгольское нашествие, и турецкое владычество, и расцвет в составе империи Габсбургов. Первая мировая война, Вторая мировая война, и последовавший за ней социализм оставили свои следы. Но для нас стало очевидным то, что страна всегда возрождалась благодаря упорству и любви венгров к своей истории и культуре. Венгры искренне гордятся своей страной и ее успехами, поэтому для них все венгерское – уникально и все в превосходной степени: самый красивый мост, самый необычный храм, самый уникальный музей, самая старая кофейня, самое вкусное вино. Даже свой знаменитый бальзам, который лечит желудочно-кишечные недомогания, они назвали «Уникум».

**Будапешт – жемчужина Дуная.**

О городе красавце – разговор особый. В Будапеште есть все: горы, острова, пещеры. Столица Венгрии является одновременно и местом отдыха, и

курортом, и местом для лечения, что превращает его в уникальную бальнеологическую столицу мира. В недрах земли под городом размещается наклонный доломитовый слой, в полостях которого собираются термальные лечебные воды, по своей целительной силе они не уступают известным источникам в Баден-Бадене.

Будапешт занял достойное место в ряду красивейших городов мира: панорама будайской части города с видом на Дунай занесена в Сокровищницу мирового наследия ЮНЕСКО. Он радует глаз изысканными линиями своих девяти мостов, соединивших две части города Буду и Пешт, изысканной архитектурой многочисленных храмов и старинных зданий, сочетающих в себе величие и величие. Самые красивые, импозантные здания столицы: Парламент, Академия наук, старинные водолечебницы, Рыбацкий бастион, церковь Матяша, базилика Святого Иштвана. Центр Будапешта излучает обаяние старой имперской столицы и создает его нарядно-строгий стиль.

Столица Венгрии также богата десятками художественных, исторических, этнографических музеев, выставочных залов и картинных галерей. (В Венгрии открыто 1260 галерей, музеев и выставок, 225 из которых находятся в Будапеште).

Думаю, нет более неблагодарного занятия, чем описывать чудесный город Будапешт – столичный город мирового ранга, хотя в принципе, он тот же, что и двадцать, и тридцать лет назад. Только тщательно отреставрирован. Здесь есть на что посмотреть собственными глазами.

**Настоящие открытия маленьких городков Венгрии и озера Балатон.**

Для истинного любителя путешествий каждый городок хранит истории, легенды, предания, сказки, но чтобы посетить в Венгрии хотя бы самые известные, понадобится не один день. С кратким визитом наша группа посетила городки Сентэндере, Эгер, Тихань,

Кестхей, Мишкольц-Тапольце, Токай.

Пригороду венгерской столицы, маленькому старинному городку Сентэндере, неповторимый колорит и очарование создают многочисленные музеи, антикварные лавочки, православные церкви и узкие извилистые улочки, где в любое время года можно увидеть большое количество иностранных туристов. И конечно же, оригинальный Музей Марципана.

Экспонаты Музея Марципана – это богатейшая коллекция, включающая не только примитивные фигурки для торта из пластической массы всеми любимого лакомства, но также и отдельные достопримечательности, здания, монументы истории и личностей Венгрии. Привлекают внимание и тончайшие кружева, и игрушечная мебель, коллекция кактусов, и здание венгерского парламента, и фигура в полный рост Майкла Джексона и многое, многое другое – и все выполнено из марципана. Рассматривая такие экспонаты, словно попадаешь в сказку и поражаешься, насколько тонкой может быть работа кондитера.

В советские времена из венгерских туристических брендов больше всего на слуху было известно озеро Балатон, бывшее для нас одним из воплощений рая на земле. Убедились мы, проехавшись вдоль озера, что туристическая инфраструктура на Балатоне очень развита и здесь один из лучших курортов в Восточной Европе.

Городок Тихань сегодня – популярный туристический центр на побережье Балатона. Почти каждый дом здесь – сувенирная лавка и памятник архитектуры. Но главная достопримечательность Тихани – аббатство, которое так возвышается над полуостровом, что его видно практически с каждой его точки.

Чудом венгерской природы является гора Токай с особым микроклиматом местности, где у подножья горы раскинулись на пяти тысячах гектарах виноградники. В 2002 году винодельческий край включен в список памят-



ников мирового наследия ЮНЕСКО. Здесь делают знаменитое в мире вино Токайское Асу. Благодаря образному выражению французского короля Людовика 14 — это вино стали называть «вином королей и королём среди вин». Самое сладкое золотисто-янтарное готовят из завяленных ягод (по-венгерски — асу), из которых испарилась вся влага, а солнце превратилось в виноградный сахар. По одной ягоде, и только так, собирают сморщенный виноград, не срезая кисти, день за днем. Результат — вино разной степени сладости с легким фруктовым ароматом, со вкусом персика, меда, сливы, шоколада, ржаного хлеба.

А началось это в 1650 году, когда управляющий виноградниками отложил сбор винограда из-за турецкого вторжения. Убрали урожай спустя несколько месяцев, когда ягоды были сморщенными. Оказалось, именно поздней осенью в ягоде винограда содержится максимальная концентрация сахара. Изобретенное сладкое вино стало визитной карточкой края и «жидким золотом Венгрии». Даже слова венгерского гимна содержат упоминание о токайских виноградниках. Пётр 1, попробовав бокал Токайского, просто-напросто приказал купить виноградники на Токайской горе и все русские цари до известных событий 17 года наслаждались собственным запасом токайских вин. Сейчас на поклон к королевскому напитку в уютный Токай ежегодно отправляются сотни тысяч «паломников».

### **Лечебный коктейль «Живая вода».**

Уверяют, что сказка о волшебной «живой» воде родилась именно в Венгрии, где обнаружены самые большие в мире запасы термальной воды. В стране — 1289 скважин с термальной водой, 39 лечебных купален, 13 курортов, 5 лечебных пещер, 48 источников минеральной воды, 136 источников лечебной питьевой воды, 4 месторождения лечебной грязи.

Побывать в Венгрии и не посетить купальни — просто немислимо для туриста. Вообще, вода издавна почиталась как субстанция божественная, а тем более мир охватила водомания. Считается, что на водных курортах человек избавляется от всего лишнего: шлаков и болей в суставах, морщин и стрессов, приобретает взамен молодость, красоту и недюжинную силу. Вот почему лечебный туризм в Венгрии становится все масштабнее — ни в какой другой стране нет такого множества и разнообразия лечебных купален.

Настоящее чудо природы, где нам довелось побывать — геотермальное озеро Хевиз с целебной радоновой водой. Глубокая чаша озера питается водой из десяти подземных источников, бьющих из вулканических расщелин. Вода, разная по температуре и по

составу, и лишь у поверхности она смешивается в неповторимый лечебный коктейль, что делает ее целебной и практически незаменимой при хронических заболеваниях опорно-двигательного аппарата. Причем температура воды зимой — не ниже +26. Настоящее парное молоко!

А также мы посетили в Мишкольц-Тапольце купальню, которая находится в огромной пещере, образованной термальными водами. Чистый пещерный воздух, подземная река, по которой можно плыть, различные ванны, оригинальные световые эффекты, которыми выделяется каждое озерцо и каждый лабиринт — все это делает пребывание здесь не только полезным, но и весьма памятным.

### **Суп-гуляш — шедевр венгерской кухни.**

В национальной кухне каждого народа есть, пожалуй, такой кулинарный шедевр, величие и аромат которого прославляют, слагая песни, легенды и даже анекдоты. Для венгров это суп-гуляш, который жители страны на Дунае за превосходные вкусовые качества часто называют «королевским супом». И это не преувеличение.

Слово «гуляш» (по-венгерски произносится как «гуйаш») означает «пастух». Уже это указывает на немаловажную деталь: многочисленные рецепты венгерского супа родились не на светских пирах. Прославленный гуляш — «пастуший суп» — пастухи варили просто: в чугунный казанок сбрасывали все, что жены и матери клали в торбу. А чтобы это варево можно было потреблять без вреда для живота, просто щедро заправляли паприкой — жгуче-сладким перцем.

До сих пор ведутся жаркие споры о том, что такое гуляш — суп или второе блюдо, то есть мясо в обильном остром соусе, приготовленное с множеством специй. Большинство венгров утверждают, что это все же суп. Факт, рецептов хоть отбавляй. Есть гуляш из дичи, карпа и сома, курятины и баранины, с хрустящей капустой и грибами. И вообще, венгры любят супы — леббенч, ньиршег, шамбуц (все из картофеля, лапши, овощей и специй), свою особенную уху. Популярны лапша с творогом, галушки, рулет с вишнями, яблочный пирог со сливками, И, разумеется, различные блюда из мяса — жареного, пареного, вареного, тушеного и запеченного (то, что считается гуляшом у нас, у венгров называется «перкелт», а добавив в него кисло-го соуса, получим паприкаш).

Наш экскурсовод по Венгрии Илона отметила, что рецепт приготовления супа — гуляша, на первый взгляд, несложен. Сочное мясо нарезают кубиками и в растопленном жире жарят до золотистого цвета с мелко нарезанным луком. Потом добавляют картофель, зеленый перец, помидоры, приправля-

ют солью, тмином и лавровым листом, зеленью. Какую паприку выбрать для гуляша, сколько требуется положить специй — секрет у каждого свой. При этом красная паприка дает супу неповторимый аромат и консистенцию, которые отличают венгерский гуляш от других супов с аналогичной рецептурой.

Мастера гуляша (ежегодно в Сольноке проходит «Фестиваль гуляша») считают, что именно это блюдо помогает избавиться от многих болезней и способствует снятию стресса. А для того, чтобы суп удался на славу, нужны не только мясо, овощи и специи, но и хорошее настроение, и добрые мысли. В плохом расположении духа приступить к варке супа не имеет смысла, мрачные мысли не позволяют приготовить гуляш наваристым и ароматным.

### **Небольшие заметки о том, что запомнилось.**

Из источников следует, что венгры — народ удивительный. Путь их по этой земле нелегок и извилист. Во-первых, никто толком не знает, откуда и когда появились эти воинственные племена. Говорят, что вихрем примчались откуда-то из-за Уральских гор, пол-Европы проскакали, сделали привал и решили: «Вот тут и будет наше государство». Но с тех самых пор каждую осень венгры отмечают свой загадочный и удивительный праздник — День обретения Родины.

Вторая загадка — язык. Он не имеет ничего общего ни с одним европейским языком, кроме финского и эстонского. Самое ужасное, что в венгерском на бытовом уровне почти нет интернациональных слов (слова «туалет», «театр», «ресторан» в венгерском исполнении несколько не похожи на своих общеевропейских братьев). Больше всего венгерский знаменит из-за своей невероятной грамматической сложности. Количество падежей около 25 — в 4 раза больше, чем в русском. То, что венгерский язык — один из самых трудных в мире, совпадает с мнением туристов: венгерский язык для чтения совершенно не приспособлен: в каждом слове слишком много «лишних» букв. Выучить его иностранцу непросто.

Удивило то, что на улицах днем мало народу, а по вечерам улицы пусты. Может от того что Венгрия страна «жаворонков»: все рано встают, рано ложатся. А в шесть утра жизнь уже кипит вовсю. Автобусы, трамваи и троллейбусы работают с 4.30 утра до 23.00 вечера (в Будапеште есть и круглосуточный трамвай) А может быть, оттого что венгры страшные домоседы?

Поразила красота и величие Парламента — почти копия лондонского. Его площадь — около 18 тысяч квадратных метров. В свое время здесь впервые в мире было установлено паровое отопление. Экскурсовод сообщила, что и ночью, и днем у входа в здание стоит всего один полицейский. Туристы могут по-



сещать парламент ежедневно с экскурсией. Прогулялись и сфотографировались мы и возле президентского дворца, где увидели репетицию воинского парада и даже самого действующего министра обороны — и все это доступ-

но, без заборов и железных ограждений (О, Украина! И нам бы так!) Узнали, что депутатом в Венгрии быть не заманчиво — ведь это труд и ответственность! Жаль, что многое в Венгрии мы так и не успели увидеть и узнать. Но нас

ждут другие города и достопримечательности. Значит, время паковать чемоданы!

*Руководитель краеведческо - туристического клуба "Патриот" ХНТУСХ  
Киреева С.М.*

